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ВСТУП 

Сучасні реалії життя в світі характеризуються значною кількістю 

конфліктів як в середині окремих країн, так і напруженістю між близькими 

сусідніми державами, також значна кількість конфліктів спостерігається між 

людьми, які здавалося б не мали чого конфліктувати. Також у сучасному 

суспільстві є багато протиріч між бажаннями людей та можливостями їхньої 

реалізації. Науково-технічний прогрес, розвиток інформаційного середовища, 

значна міграція людей як в середині країни, так і за межами країни створюють 

фундамент для непорозуміння між людьми. Це все надто часто переходить у 

внутрішній план людини і викликає у неї внутрішньо особистісні конфлікти. 

Людина, що перебуває в таких складних умовах починає тривожитися, 

боятися, переживати, напружувати себе та інших; вона знаходиться часто між 

різними альтернативами, між бажаннями та можливостями, між потребами та 

здатністю їх задовольнити. Ці всі стани і є свідченням того, що людина 

знаходиться в стані внутрішнього конфлікту.  

Найскладнішим видом конфлікту, що відбувається у внутрішньому світі 

людини, є внутрішньо особистісний конфлікт.  

Внутрішній конфлікт може бути і як джерело розвитку людини, так і її 

знищення, деградації. Як зазначають психологи внутрішня напруга та 

протиріччя є природнім станом для людини, а також є необхідними для розвитку 

та самовдосконалення людини. Адже розвиток людини не може бути без 

внутрішніх протиріч. В той же час де є протиріччя, там і є конфлікт, що може 

привести до розвитку особистості.  

Зовсім інакше є тоді коли результатом внутрішньоособистісного 

конфлікту є невротичність, деградація, зупинка розвитку особистості. Людина 

переживає всю гаму негативних емоційних станів, незадоволеність собою та 

іншими, незадоволеність своїм життям, своїми досягнення або ж відсутністю їх, 

того становища, який вона має у суспільстві.  

Актуальність проблеми виявлення, прогнозування характеру впливу 

внутрішньоособистісних конфліктів на особистість та конструктивного 
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розв’язання їх обумовлена тим, що потребує вирішення питань, пов’язаних з 

пошуком питань попередження виникнення деструктивних внутрішніх 

конфліктів та подолання вже виниклих деструктивних форм цих конфліктів. А 

це в кінцевому приведе до розвитку особистості.  

Зважаючи на викладене та актуальність проблеми розв’язання внутрішньо 

особистісних конфліктів було обрано тему кваліфікаційної роботи «Стратегії 

розв’язання внутрішньо особистісних конфліктів».  

Класичні дослідження внутрішньо особистісних конфліктів представлено 

в роботах З. Фрейда, К. Хорні, А. Адлера, К. Юнга, Е. Фрома та інших в рамках 

глибинної психології; Б. Скінером, К. Міллером, Д. Доллардом в рамках 

біхевіоризму, К. Левіним, Ф. Перлзом в гештальтпідході; Л. Фестінгером з 

когнітивного підходу; А. Маслоу, К. Роджерс, Г. Олпортом з гуманістичного 

підходу; Д. Мідом, Т. Шибутані, Г. Томпсоном в рамках інтеракційної 

психології. 

Сучасні дослідження викладено такими науковцями, як А. Лурія, 

В. Мясищев, С. Мерлін, Є. Кузьмін, В. Семенов, О. Донченко. Т. Титаренко, 

В. Столін, О. Фанталова.  

Питанням розв’язання внутрішньо особистісних конфліктів у сучасній 

українській психології присвятили свої розвідки Л. Березовська, Л. Боброва, 

Л. Вербицька, І. Власенко, Н. Волошко, Н. Герасімова, О. Голощук О. Іванашко, 

А. Кунцевська, Т. Маланьїна та інші 

Об’єкт дослідження – внутрішньо особистісний конфлікт. 

Предмет дослідження – стратегії розв’язання внутрішньо особистісного 

конфлікту. 

Мета дослідження – представити теоретичні та практичні психологічні 

дослідження з питань внутрішньоособистісних конфліктів особистості, 

емпірично дослідити особливості внутрішньоособистісних конфліктів та 

визначити стратегії їхнього розв’язання. 

Відповідно до мети кваліфікаційного дослідження поставлено наступні 

завдання: 
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1. Проаналізувати теоретичні психологічні підходи до 

проблеми внутрішньоособистісних конфліктів. 

2. Описати типи, чинники та наслідки внутрішньо 

особистісних конфліктів.  

3. Емпірично дослідити особливості прояву 

внутрішньоособистісних конфліктів у студентів.  

4. Описати стратегії розв’язання внутрішньоособистісних 

конфліктів.  

Гіпотези дослідження:  

- припускаємо, що переживання внутрішньо особистісних 

конфліктів супроводжується низьким рівнем віддзеркаленого само 

ставлення, самоприв’язаності та самооцінки;  

- припускаємо, переживання внутрішньо особистісних 

конфліктів супроводжується високим рівнем тривожності, комплексу 

неповноцінності та самозвинувачення;  

- припускаємо, внутрішньо особистісні конфлікти мають 

взаємозалежності із само ставленням, тривожністю та комплексом 

неповноцінності. 

Теоретико-методологічну основу дослідження склали класичні 

психологічні дослідження таких вчених, зокрема: З. Фрейда, К. Хорні, 

А. Адлера, К. Юнга, Е. Фрома, Б. Скінера, К. Міллера, Д. Долларда, К. Левіна, Ф. 

Перлза, Л. Фестінгера, А. Маслоу, К. Роджерса, Г. Олпорта, Д. Міда, 

Т. Шибутані, Г. Томпсона. Сучасні дослідження таких науковців, як А. Лурія, В. 

Мясищев, С. Мерлін, Є. Кузьмін, В. Семенов, О. Донченко. Т. Титаренко, 

В. Столін, О. Фанталова. Прикладні дослідження щодо розв’язання внутрішньо 

особистісних конфліктів Л. Березовської, І. Власенко, Н. Волошко, 

Н. Герасімової, Т. Маланьїної, Т. Титаренко, С. Чистякова та інші. 

Методи та методики дослідження:  

У роботі використано комплекс теоретичних та емпіричних методів, що 

відповідають змісту проблеми та етапам дослідження. Для розв’язання 
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поставлених завдань і перевірки висунутого припущення було застосовано 

теоретичні методи: теоретико-методологічний аналіз проблеми, систематизація 

наукових літературних джерел, порівняння та узагальнення теоретичних даних; 

емпіричні методи: методика для визначення рівня самоставлення особистості 

В. Століна – С. Пантелєєва; методика дослідження самооцінки С. О. Будассі; 

методика оцінки реактивної (ситуативної) та особистостіної тривожності (автори 

Ч. Спілбергер, Ю. Ханін); методика на визначення самооцінки комплексу 

неповноцінності. А також методи математичної статистики: описова статистика, 

порівняння середніх значень та кореляційний аналіз 

Наукова новизна та актуальність і значущість теоретичної частини 

дослідження полягає у теоретичному представленні характеристиці внутрішньо 

особистісних конфліктів особистості, розгляді класифікації, типів, видів, 

чинників, причин та наслідків внутрішніх конфліктів особистості.  

Практична значущість представленої роботи є у тому, що теоретично-

емпіричний матеріал може бути цікавим усім, хто цікавиться питаннями 

внутрішньо особистісних конфліктів. Також може бути використаних 

психологами для надання психологічної допомоги тим, хто переживає внутрішні 

конфлікти.  

Надійність і вірогідність дослідження підтверджена комплексом методів 

та методик щодо теоретичних аспектів дослідження проблематики внутрішньо 

особистісного конфлікту. Результатами емпіричного дослідження отримані на 

основі валідного та надійного психодіагностичного інструментарію.  

Структура роботи – кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох 

розділів, написаних висновків до них, загальних висновків, списку використаної 

літератури, чітко й відповідно до заявленої теми кваліфікаційної роботи, який 

налічує 48 найменувань, з них одно джерело іноземною мовою. У робота 

представлено вісім рисунків та п’ять таблиць. Загальний обсяг кваліфікаційної 

роботи викладено на 61 сторінці. 
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РОЗДІЛ 1 

 

 

ТЕОРЕТИЧНІ СКЛАДОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ВНУТРІШНЬООСОБИСТІСНИХ КОНФЛІКТІВ 

 

 

1.1. Внутрішньоособистісний конфлікт: психологічні дослідження 

Вчені-психологи тривалий час досліджують конфлікти серед яких 

внутрішньоособистісний конфлікт займає особливе місце. Психологічний аспект 

досліджуваної проблеми достатньо висвітлений у ряді робіт як зарубіжної 

психології, так вітчизняної психології.  

Внутрішньо особистісний конфлікт часто заміняється синонімами. У 

психологічній літературі поряд використовуються такі, як: внутрішній, 

особистісний, інтрасуб’єктний, інтрапсихічний, психологічний, конфлікт душі 

тощо.   

Як розуміється у психології внутрішньо особистісний конфлікт? В роботах 

авторів він розуміється достатньо близько за змістом. Найбільш поширеним є 

таке визначення. Внутрішньо особистісний конфлікт є гострим негативним 

переживанням, що викликане тривалою боротьбою структур внутрішнього світу 

особистості, що відбиває суперечливі зв’язки з соціальними середовищем і 

утримує ухвалення рішення 2. 

Яка ж природа внутрішньо особистісного конфлікту. Про це багато 

вчених-психологів писали у своїх роботах. Так, наприклад, О. Калмикова вважає, 

що внутрішньо особистісний конфлікт є найвищою точкою, кульмінацією, який 

виникає внаслідок досягнення певної гостроти внутрішньо особистісного 

протиріччя. Відмінності, які є між внутрішньо особистісним конфліктом та 

внутрішньо особистісним протиріччя є в тому, що протиріччя при конфлікті 

людиною суб’єктивно переживаються як несумісні, протилежні і розходяться 

вони абсолютно протилежні 17. 
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Ю. Юрлов продовжує думку О. Калмикової і виокремлю ще дві умови 

виникнення внутрішньоособистісного конфлікту. Ці внутрішньо особистісні 

протиріччя повинні торкатися особистісно-значущої сфери системи особистості. 

Він вважає, що на виниклі на нижніх рівнях особистості протиріччя приносять 

складнощі людині, її діяльності, є джерелом стресових станів. А протиріччя, які 

зачіпають вищі рівні організації особистості здатні викликати появу 

внутрішньоособистісного конфлікту 10.  

Отже, внутрішньоособистісні конфлікти викликаються протиріччями між 

різними цілями, мотивами, цінностями, сила яких є приблизно однаковою, але 

протилежно спрямованими. В той же час залежить від рівня значущості цих 

протиріч для конкретного індивіда. Відмінностями між 

внутрішньоособистісними протиріччями та внутрішньоособистісними 

конфліктами є те, що під час конфлікті протилежні тенденції особистістю 

переживаються як несумісні та порушується оптимальний рівень організації 

поведінки та діяльності і це знаходить відображення в когнітивній, поведінковій 

та емоційній сферах людини.  

Внутрішньо особистісний конфлікт проявляється на таких рівнях, як: 

когнітивному, емоційному, поведінковому та психофізіологічному 

(інтегральному). На когнітивному рівні у людини проявляються сумніви у 

мотивах, принципах, усвідомлення того, що вона знаходиться у глухому куті, у 

неї знижується самооцінка, виникає суперечливість в «образі Я». на емоційному 

рівні – виявляється психоемоційне напруження, значні негативні переживання. 

На поведінковому рівні відбувається зниження задоволеності від діяльності, є 

достатньо серйозні труднощі у спілкуванні, знижується якість та ефективність 

діяльності. На інтегральному рівні порушується нормальний механізм адаптації, 

посилюються психологічний стрес.  

В особистості з внутрішньоособистісним конфліктом є недостатньо 

розвиненими механізми особистісною адаптації. Також він супроводжується 

станом внутрішнього дисбалансу. Цей дисбаланс проявляється через відчуття 

спустошеності, незадоволеності, невизначеності, відірваності та емоційного 
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стресу. Цей конфлікт є початком всіх психологічних проблем особистості. Якщо 

цей внутрішній конфлікт несвоєчасно виявлений або не розв’язаний, то це може 

трансформуватися у негативні стани, захворювання або ж у залежності від 

хімічних речовин, від міжособистісних відносин, від їжі, від Інтернет-простору.  

Внутрішньо особистісний конфлікт психологами розглядається в контексті 

та рамках розуміння особистості, що міститься в різних наукових парадигмах та 

психологічних школах.  

Найпершим кого ми тут згадаємо – це З. Фрейд. Він першим розробив 

теорію внутрішньоособистісного конфлікту та визначив характер 

психологічного конфлікту людини як біосоціальний. В психоаналітичному 

підході людина існує в постійній боротьбі між біологічними потребами, 

бажаннями та соціальних, традиційних норм. В якості біологічних потреб З. 

Фрейдом розумілися несвідомі сексуальні прагнення людини. Отже, за З. 

Фрейдом, внутрішньоособистісний конфлікт є конфліктом між свідомим та 

несвідомим суб’єкта 3. 

Значним трансформаціями внутрішньоособистісний конфлікт піддали 

неофрейдисти. Так, К. Хорні вважала, що причинами внутрішньо особистісних 

конфліктів є особливості культури, в якій живе особистість, тип конфлікту, його 

структура та їх гострота залежить від людської цивілізації. Вона вважала, що 

якщо суспільство є стабільним і в ньому міцно встановлені традиції, то 

протиріччя між бажаннями індивіда та нормами суспільства є не надто великими, 

а, отже, можливість виникнення конфліктів є невелика. Хоча вони все таки 

можуть бути. Якщо цивілізація постійно змінюється, норми та цінності 

знаходяться у конфлікті, то це є приводом до виникнення конфліктних ситуацій, 

адже людині важче зробити вибір між нормами та цінностями 3. 

Повними та цікавими виявилися підходи до внутрішньоособистісного 

конфлікту К. Левіна. В основі своєї концепції особистості він вклав поняття 

фізичного поняття «поля». К. Левін вважав особистість та суспільство як єдиний 

механізм. Внутрішньо особистісний конфлікт розглядається як ситуація, в якій 

індивід схильний до впливу сил рівної величини. Науковець виділив три типи 
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конфліктних ситуацій:  

1) Виникає у ситуації коли людина знаходиться між двома 

протилежними силами приблизно рівної величини;  

2) Виникає в такій ситуації коли людина знаходиться між двома 

приблизно рівними негативними силами;  

3) Виникає коли людина знаходиться між двома протилежно 

спрямованими силами приблизно рівної величини 3; 14. 

Відмінну позицію щодо внутрішньооособистісного конфлікту від 

психоаналітичних теорій займає представник гуманістичної позиції К. Роджерс. 

Він запропонував «Я-концепцію» особистості. На думку К. Роджерса образ 

власного Я та уявлення людини про себе формується в процесі взаємодії з 

оточуючим середовищем. Часто «Я-концепція» та ідеальне «Я» не збігається і це 

призводить до певного дисбалансу у людини, який і є конфліктом між «Я-

концепцією» та «Я-ідеальним».  

В основу розуміння внутрішньооособистісного конфлікту А. Маслоу 

ієрархію, піраміду людських потреб, що мають генетичну природу. Ця ієрархія 

має п’ять рівнів: 

До першого (базового, найголовнішого) рівня потреб належать потреби 

людини в їжі, повітрі, укритті, сні та продовженні роду.  

До другого рівня належать потреби в захисті та безпеці. 

Третього рівня складають потреби більш високого рівня: потреби в любові, 

повазі та самоповазі.  

На четвертому рівні в людини є потреби у приналежності до певної 

соціальної групи. 

П’ятий рівень складають потреби найвищого рівня, що є цінностями 

людини. До них належать краса, правда, справедливість, порядок, єдність, 

самодостатність, легкість на шляху просування до мети.  

Означені потреби навіть і не усвідомлюються людиною, хоча в реальній 

ситуації можуть приводити до емоційних розладів, почуття незадоволеності, а це 

вже є конфліктною ситуацією. Водночас А. Маслоу зазначає, що у здоровому 
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стані людина постійно знаходиться на шляху самореалізації, хоче зреалізувати 

свої здібності та таланти. Переважна кількість людей прагне до само актуалізації, 

але не всі можуть знайти своє місце в житті. А ця невідповідність реальних 

результатів самореалізації запитам та прагненням, що А. Маслоу вважав 

внутрішньо особистісним конфліктом 14. 

Відмінним від інших уявлень психологів щодо внутрішньо особистісного 

конфлікту є уявлення В. Франкла. Сутністю такого конфлікту він вважав втрата 

та відсутність сенсу життя. Якщо в людини прагнення до сенсу життя є 

фрустрованим, то це призводить до «екзистенційної фрустрації» (В. Франкл), що 

в свою чергу може привести до неврозу. Ці неврози у В. Франкла називаються 

«нусогенними». Він зазначав, що ці неврози виникають через конфліктами між 

різними цінностями, тобто з моральних конфліктів та духовних проблем. В той 

же час психолог зазначав, що не будь який конфлікт є невротичним. Багато 

конфліктів є нормальними. В. Франкл зазначав, що заклопотаність людини, 

навіть відчай з приводу цінності власного життя, є духовним нещастям, але не 

психічним захворюванням 14; 15.  

Новітніми щодо внутрішньо особистісного конфлікту є підходи в рамках 

когнітивного підходу. Так, Л. Фестінгер внутрішній конфлікт розглядає як 

протиріччя між різними когнітивними елементами особистості. Він вважав, що 

якщо узгодженості між прагненнями до гармонії узгодженості і конгруентності 

когнітивних репрезентацій зовнішнього світу і себе немає, то настає дисбаланс. 

Інтенсивність та глибина когнітивного дисбалансу залежить від значимості 

відповідних знань та відносної кількості знань, що є у відносинах дисбалансу 14; 

21. 

Внутрішньо особистісні конфлікти в рамках біхевіористичного напряму 

розглядаються як порушення поведінки. Біхевіористи в якості поведінки 

розуміють сукупність реакцій організму на стимули оточуючого середовища. 

Б. Ф. Скінер, зазначав, що внутрішньо особистісний конфлікт, невроз є поганою 

звичкою, результатом помилкового обумовлення. Ця неадекватна поведінка та 

помилкове обумовлення може змінитися під впливом тренування 38. 
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Вчені-необіхевіористи Н. Міллер та Д. Доллард (Ven. Sangye Khadro) 

вважають, що внутрішні конфлікти є реакцією на перешкоду. Науковці 

зазначають, що зовнішній світ є ворожим і він до людини висуває перешкоди 

(фізичні, моральні, духовні фрустрації). Все життя людина бореться з ними. У 

підсумку боротьба з фрустрацією призводить до агресії у прагненні зруйнувати 

або ж знищити перешкоду. Фрустрація як правила йде попереду конфлікту.  

Роль соціуму у виникненні внутрішньо особистісного конфлікту вказували 

такі представники інтеракційного напряму в західній соціальній психології, як 

Д. Мід, У. Шібутані, Г. Томсон 22. Вони вважали, що якщо у відносинах 

«індивід-середовище» людину щось не влаштовує, то вона відчуває внутрішню 

дисгармонію, дискомфорт, незручність. В той же час прагне усунути їх через 

активну дію з метою пристосуватися до оточуючого. В процесі такого 

пристосування і виникають внутрішні конфлікти. Інтеракціоністи розглядають 

їх як рольові конфлікти.  

Отже, сутність внутрішньоособистісних конфліктів розглядається 

зарубіжними психологами в рамках їхнього розуміння особистості. Так, 

З. Фрейд, К. Хорні, А. Адлер, К. Юнг, Е. Фром та інші в рамках глибинної 

психології; Б. Скінер, К. Міллер, Д. Доллард в рамках біхевіоризму, К. Левін, 

Ф. Перлз та інші в гештальтпідході; Л. Фестінгер з когнітивного підходу; 

А. Маслоу, К. Роджерс, Г. Олпорт та інші з гуманістичного підходу; Д. Мід, 

Т. Шибутані, Г. Томпсон в рамках інтеракційної психології. 

В концепціях психоаналізу, гуманістичної психології, психосинтезу в 

основу внутрішніх конфліктів покладені такі категорії як протиріччя та 

психологічний захист. Більшість теорій зазначають, що внутрішньо особистісні 

конфлікти викликають негативні емоції (тривожність, страх) у людини, яка це 

переживає.  

Когнітивна психологія розглядає внутрішній конфлікт в рамках понять «Я-

концепція» індивіда, виділення в «Я-концепції» особистості «Я-актуальне» та 

«Я-ідеальне», протиріччя між ними. 

Науковці вітчизняної психології також присвятили багато уваги 
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внутрішньоособистісним конфліктам. Так, А. Лурія вважає, що внутрішній 

конфлікт може виникнути через три ситуації:  

1) Подразник, який діє на організм, є надто сильним, завдання 

надто важким і організм не може відповісти адекватною реакцією;  

2) Та або інша тенденція індивіда (потяг) не може бути виявлена 

завдяки зовнішнім заборонам, протидії соціального середовища і 

виробленим в особистості соціальним настановам та навичкам;  

3) В поведінці людини стикаються дві сильні або протилежно 

спрямовані тенденції, що взаємно виключають одна одну 21.  

В. Мясищев вважає внутрішній конфлікт «психологічною презентацією 

назрілого протиріччя». Стан психічної напруги розглядався ним як передумова, 

умова та результат виникнення конфлікту всередині особистості. Від місця 

порушених антагоністичних стосунків у системі відносин людини залежить 

тривалість та інтенсивність конфлікту. Коли стикаються стержньові відносини 

конфлікт стає глобальним та охоплює всю особистість» 26. 

С. Мерлін вважає, що психічний конфлікт є результатом гострого 

незадоволення глибоких та актуальних мотивів, відносин особистості. Мерлін 

Психологічний конфлікт є станом тривалої дезінтеграції особистості, що 

виражається в загостренні протиріч та виникає в процесі діяльності. Є. Кузьмін, 

В. Семенов вважали, що внутрішні конфлікти виникають через зіткнення 

протилежно спрямованих, приблизно рівних за силою та значущості мотивів, 

інтересів, потреб у однієї і тієї ж людини, що відбиває суперечливі зв’язки із 

соціальним середовищем 21. 

Українські дослідники О. Донченко. Т. Титаренко в основу внутрішніх 

конфліктів поклали протиріччя. Епіцентром виникнення протиріч є 

самосвідомість особистості. Стан внутрішньо особистісного конфлікту виникає 

тоді коли порушується відповідність між такими сторонами діяльності 

особистості, як: операціональна, мотиваційно-цільова та смислова 18. 

Внутрішньоособистісний конфлікт В. Столін розглядає в рамках понять 

особистісний сенс. О. Фанталова розуміє як стан розриву у свідомості 
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«свідомість – буття», а саме: розрив між потребою в досягненні значущих 

ціннісних об’єктів і можливістю такого досягнення в реальності 38.  

Отже, не дивлячись на те, що велике розмаїття психологічних шкіл та 

вчених-психологів, які працювали над проблемою внутрішньо особистісного 

конфлікту, всі зазначають, що психологічний конфлікт передбачає наявність у 

душі як найменше двох протиборчих сторін.  

 

1.2. Психологічна характеристика видів внутрішньо 

особистісних конфліктів 

Сучасна наукова психологічна література містить декілька описів прояву, 

типів внутрішньо особистісних конфліктів. Їхній аналіз є необхідним для 

розуміння сутності внутрішніх конфліктів, для розробки стратегій та тактик 

розв’язання внутрішньої суперечності, зниження негативних станів, які 

заважають людині нормально функціонувати у сучасному світі. Загальновідомо, 

що внутрішньо особистісні конфлікти в переважній своїй кількості 

супроводжуються переживаннями, негативним емоціями, втратами, 

розчаруваннями, почуттями провини, негативізму, а часто і агресії та ауто 

агресії.  

Проаналізувати внутрішні конфлікти найбільш повно можна у випадку 

коли звести їх до певних видів та класифікації. На даний час є проблеми у 

класифікації внутрішніх конфліктів. Сутність проблеми зводиться до шукання 

універсального критерію. Якщо будемо говорити про гостроту внутрішнього 

конфлікту, то можемо виділити глибинні (тобто приховані у ядрі особистості) та 

поверхневі (ті, які людина демонструє). Психологи зазначають, що чим глибшим 

є конфлікт, тим тривалішим він у часі буде. Саме тому можна зустріти такий 

поділ внутрішніх конфліктів, як конфлікти короткотивалі та швидкоплинні. У 

випадку довготривалого конфлікту у людини може різко знизитися ефективність 

життєдіяльності, навіть уповільнитися розвиток особистості, перетворитися у 

важкі кризи та невротичні розлади.  
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Якщо в якості критерію взяти природу протиріччя, то 

внутршіньоособистісні конфлікти можна розділити на: об’єктивні та 

суб’єктивні. Об’єктивні внутрішні конфлікти – це конфлікти, які переходять із 

зовнішнього середовище у внутрішній світ особистості, вони отримали назву 

моральних, адаптаційних конфліктів. Суб’єктивні внутрішні конфлікти – це 

конфлікти, які переходять із внутрішнього світу особистості у зовнішній світ, 

вони отримали назву мотиваційні конфлікти, конфлікт неадекватної самооцінки.  

Отже, внутрішньоособистісні конфлікти виникають під впливом 

зовнішнього соціального середовища, навіть тоді коли відображають ставлення 

особистості до цього середовища.  

На даний час не існує чіткої класифікації внутршіньоособистісних 

конфліктів.  

Однак, наприклад, А. Анцупов та А. Шипілов зробили спробу 

класифікувати. В основу класифікації вони поклали мотиви, цінності та 

самооцінку. Під мотивами тут розуміються як прагнення особистості різного 

рівня: бажання, інтереси, потреби, пристрасті тощо (Я хочу). Під цінностями 

розуміється суспільні норми (Я повинен). Під самооцінкою розуміється цінність 

особистості себе для себе, оцінка своїх можливостей, якостей та місця між 

людьми. (Я є). Авторами виділено п’ять внутрішньоособистісних конфліктів: 

мотиваційний конфлікт, етичний конфлікт, конфлікт нереалізованого бажання 

(або комплексу неповноцінності), рольовий конфлікт, адаптаційний конфлікт 

2.   

Надамо опис кожного виду конфлікту, що були виділені А. Анцуповим та 

А. Шипіловим.  

Мотиваційний конфлікт. До них належать конфлікти між прагненнями, що 

є несвідомими, між прагненнями до володіння та до безпеки, а також конфлікт 

між позитивними тенденціями. Цей ви конфлікту є найбільш поширеним.  

Етичний конфлікт. Сюди належать конфлікти між бажаннями людини та 

її обов’язками, між моральними принципами особистості та поребами особи, 

конфлікт між бажанням діяти як хочеться та вимогами соціального середовища. 
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Інколи даний конфлікт розглядається як конфлікт між обов’язком та сумнівами 

щодо дотримання його. 

Конфлікт нереалізованого бажання (або комплексу неповноцінності). Цей 

конфлікт є між бажаннями, прагненнями та дійсністю оточення, що блокує їхнє 

задоволення. Деколи його розуміють як конфлікт між тим, що людина хоче бути 

такою як референтна група та неможливістю це реалізувати. Він може виникнути 

і через фізичну неспроможність його здійснити. Також сюди належать конфлікти 

через зовнішність, незадоволеність нею, через фізичні дані та здібності.  

Рольовий конфлікт. Цей конфлікт свідчить про переживання, які пов’язані 

з тим, що людина не може одночасно реалізувати декілька ролей (отримав назву 

між рольовий внутрішньо особистісний конфлікт), через різне розуміння вимог 

людини до виконання однієї ролі (внутрішньо рольовий конфлікт). Сюди 

належать такі внутрішньо особистісні конфлікти, як: конфлікт між двома 

цінностями, стратегіями та сенсами життя.  

Адаптаційний конфлікт. Він виникає на основі порушеної рівноваги між 

людиною та навколишнім середовищем. Якщо говорити про вузький сенс, то у 

разі порушення процесу соціальної або професійної адаптації. Є конфліктом 

вимогами дійсності та можливостями людини – фізичними, психологічними, 

професійними 2.   

Отже, виділено п’ять внутрішньоособистісних конфліктів: мотиваційний 

конфлікт, етичний конфлікт, конфлікт нереалізованого бажання (або комплексу 

неповноцінності), рольовий конфлікт, адаптаційний конфлікт. 

Також достатньо є поширеним конфлікт неадекватної самооцінки. Він 

виникає в ситуації розбіжності між домаганнями особистості та оцінкою своїх 

можливостей. І як наслідок виникає підвищена тривожність, емоційні зриви, 

агресія тощо. Серед конфліктів неадекватної самооцінки виокремлюються такі 

ще як: між прагненням реально оцінити свої можливості та неадекватно високою 

самооцінкою, між усвідомленням об’єктивних досягнень індивіда та 

неадекватно низькою оцінкою людини, а також між прагненнями людини 
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підвищити свої домагання для досягнення максимального успіху та знизити їх 

для уникнення невдач 17; 21.   

Когнітивний конфлікт розглядається когнітивною психологією. Він 

розуміється як не збігання знання людини та не збігання двох знань. Як вважають 

когнітивістик, людина прагне до несуперечності, узгодженості своєї внутрішньої 

системи уявлень, переконань, цінностей та переживає дискомфорт у разі 

виникнення суперечностей. Ця проблематика описується як теорія когнітивного 

дисонансу 17; 21.    

Ю. Юрлов, визначаючи внутрішньоособистісний конфлікт як яскраво 

виражене протиріччя між мотивами, цілями і цінностями, обопільна реалізація 

яких в даний момент неможлива, виокремлює кілька його видів [47, с.93]: 

конфлікт «втрати сенсу», рольовий внутрішньоособистісний конфлікт, конфлікт 

завищених вимог до себе, конфлікт «двох провідних мотивів», конфлікт 

«потягів» та конфлікт «комплексу неповноцінності». 

В той же час зазначені конфлікти не вичерпують їхню класифікацію. Види 

внутрішньо особистісних конфліктів представлено в таблиці 1.1.  

 

Таблиця 1.1 

Види внутрішньо особистісних конфліктів 

Структури внутрішнього світу особистості Вид внутрішньо 

особистісних конфліктів «Хочу»  

(«Я хочу») 

Мотив 

«Треба»  

(«Я повинен») 

Цінність 

«Можу»  

(«Я є») 

Самооцінка  

 Мотиваційний конфлікт 

(між «хочу» і «хочу») 

 Морально-етичний 

конфлікт (між «хочу» і 

«треба») 

Продовження таблиці 1.1 

 Конфлікт нереалізованого 

бажання 
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 (між «хочу» і «можу») 

 Рольовий конфлікт  

(між «треба» і «треба») 

 Адаптаційний конфлікт 

(між «треба» і «можу») 

 Конфлікт неадекватної 

самооцінки  

(між «можу» і «можу») 

 

Щодо невротичного конфлікту, то деякі вчені включають його до 

загальноприйнятої класифікації. Однак вважають, що він виникає у випадку 

тривалого існування будь-якого внутрішньоособистісного конфлікту 13.  

В. Мясищев у своїх роботах описав три типи невротичного конфлікту: 

істеричний, обсесивно-психостенічний та неврастенічний. Представимо 

характеристику їх за автором. Істеричний тип характеризується завищеними 

претензіями особистості та недооціненням об’єктивних чинників. Обсесивно-

психостенічний тип характеризується через суперечність потреб, протиріч між 

бажаннями та обов’язками, між принципами моралі та симпатіями особистості. 

Неврастенічний тип характеризується протиріччями між можливостями 

особистості та занадто високими вимогами до себе 26. 

Українські дослідники Т. Титаренко та О. Донченко зазначають, що 

протиріччя, які можуть привести до кризи життя та які визрівають з різних 

змістових орієнтацій, можна згрупувати. Так, можна згрупувати: 1) протиріччя 

між жагою до життя та її знеціненням; 2) конфлікт між новим та старим; 3) 

амбівалентність емоційного світу; 4) протиріччя між ідеєю, сенсом життя та 

характером особистості; 5) протиріччя в моральних переконаннях, між 

особистими почуттями та обов’язком, добром та лукавством однієї і тієї ж 

людини; 6) конфлікт загальнолюдського, соціального та індивідуального, який 

перейшов у внутрішній світ людини О. Донченко, с. 56. Авторами розглянуто 

взаємозв’язок гендерних ролей у внутрішніх конфліктах та виділили такі 
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конфлікти, як: конфлікт неприйняття ролі особистістю, конфлікт розчинення 

особистості в ролі та конфлікт внутрішнього зіткнення різних ролей 18, с. 57. 

Отже, загальноприйнятої класифікації типів та видів внутрішніх 

конфліктів не здійснено. Однак, рядом науковців такі спроби були здійснені. 

А. Анцуповим та А. Шипіловим виділено п’ять видів внутрішньоособистісних 

конфліктів: мотиваційний конфлікт, етичний конфлікт, конфлікт 

нереалізованого бажання (або комплексу неповноцінності), рольовий конфлікт, 

адаптаційний конфлікт. Ю. Юрлов описав конфлікт «втрати сенсу», рольовий 

внутрішньоособистісний конфлікт, конфлікт завищених вимог до себе, конфлікт 

«двох провідних мотивів», конфлікт «потягів» та конфлікт «комплексу 

неповноцінності». В. Мясищев описав такі типи невротичного конфлікту: 

істеричний, обсесивно-психостенічний та неврастенічний. Т. Титаренко та О. 

Донченко згрупували протиріччя, що приводять до внутрішньо особистісних 

конфліктів: протиріччя між жагою до життя та її знеціненням; конфлікт між 

новим та старим; амбівалентність емоційного світу; протиріччя між ідеєю, 

сенсом життя та характером особистості; протиріччя в моральних переконаннях, 

між особистими почуттями та обов’язком, добром та лукавством однієї і тієї ж 

людини; конфлікт загальнолюдського, соціального та індивідуального, який 

перейшов у внутрішній світ людини; а також конфлікт неприйняття ролі 

особистістю, конфлікт розчинення особистості в ролі та конфлікт внутрішнього 

зіткнення різних ролей.  
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1.3. Психологічні чинники та наслідки 

внутрішньоособистісного конфлікту 

Наукова література, в якій розкриваються питання чинників, причин та 

наслідків внутрішньо особистісних конфліктів, містить ґрунтовні пояснення цих 

характеристик.  

Н. Фролова зауважує, що на появу внутрішньо особистісних конфліктів 

впливають зовнішні та внутрішні чинники. До зовнішніх вона віднесла ті, що є 

пов’язаними з особливостями соціально-економічного розвитку країни. До 

внутрішніх віднесено індивідуально-психологічні особливості, а також рівень 

розвитку духовного та інтелектуального розвитку людини 17.   

В. Мясищев зазначав, що внутрішні конфлікти виникають як результат 

зіткнення бажань особистості та реальності, що не задовольняє людину. Чим 

вищими є претензії особистості, більш значущими та є недосяжними цінності, 

тим з великою ймовірністю виникне внутрішній конфлікт 26.    

Причинами виникнення внутрішньо особистісних конфліктів К. Феденко 

та В. Галицький вважають суперечності. Вони класифікували ці протиріччя 

наступним чином: а) протиріччя особистого бажання і об’єктивних можливостей 

особистості (такі як боротьба мотивів, сумнівів, упереджень та ін.); б) 

невідповідність труднощів зовнішніх завдань і внутрішніх можливостей людини 

при виникненні складних ситуацій, причому тут автори особливо виділяють брак 

певних якостей, знань і навичок, невизначеність непідготовленість або 

необізнаність суб’єкта, небезпеку, раптовість, інформаційне перевантаження, 

необґрунтовано занижену або завищену самооцінку 23. 

Взаємовідносини людей є складною взаємодією людей з різними 

індивідуальними особливостями, характером, уявленнями про оточуючий світ, 

тому вони також часто стають причинами виникнення внутрішніх конфліктів. 

Д. Леонтьєв вважав, що різноманітні відносини, в які людина вступає в дійсності, 

є суперечливими. Через їхнє протиріччя і виникають конфлікти, що за певних 

умов фіксуються і входять в структуру особистості 20. 
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Зазначимо, що внутрішні причини внутрішньоособистісних конфліктів 

знаходяться в суперечностях між різними мотивами особистості, в 

неузгодженості її внутрішньої структури. При цьому, чим складнішим є 

внутрішній світ людини, тим більше розвиненими є її почуття, цінності та 

домагання. Чим вищим є її здатність до самоаналізу, то в більшій мірі 

особистість є схильною до конфлікту. 

Цінними для визначення чинників внутрішніх конфліктів є думки 

Д. Грешнєва, що вважав, що для аналізу потрібний системний підхід. Дослідник 

зазначав, що суб’єктивні та об’єктивні чинники є єдино нерозривними, до того 

ж об’єктивні чинники є суб’єктивно зумовленими. Тобто він вважав 

суб’єктивність першим визначальним чинником внутрішньо особистісних 

конфліктів. Другим чинником він вважав рефлективність, що виступає в формі 

особистісної рефлексії, яка містить оціночно-емоційні і оціночно-інтелектуальні 

компоненти, і тим самим визначає особливості змістоутворення внутрішнього 

конфлікту. Третім чинником є діяльність особистості, яка може визначати 

безпосередній предметний зміст внутрішньоособистісних конфліктів на основі 

суб’єктивно-ціннісного ставлення до нього. При цьому саме по собі ставлення 

(особистісна значимість) є ознакою всіх зазначених вище чинників. Четвертим 

чинником внутрішньоособистісних конфліктів є ситуація взаємодії суб’єкта з 

різними соціальними системами. Ситуація взаємодії може або погоджуватися, 

або входити в суперечність із прагненням особистості до самореалізації, що 

призводить до інциденту – внутрішньоособистісного конфлікту [16]. 

В загальному всі причини виникнення внутрішніх конфліктів розділяють 

на три види: 

1) внутрішні причини, що кореняться в суперечностях самої 

особистості; 

2) зовнішні причини, обумовлені положенням особистості в соціальній 

групі; 

3) зовнішні причини, обумовлені положенням особистості в 

суспільстві. 
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Всі ці види причин конфлікту взаємопов’язані, а сама їх диференціація 

досить умовна. Йдеться, по суті, про поодинокі, особливі і загальні причини, між 

якими, як і між категоріями, що їх відображають, існує діалектичний 

взаємозв’язок 17.   

Тим не менш, внутрішні фактори, а не зовнішні, відіграють вирішальну 

роль при виникненні внутрішньоособистісного конфлікту. Для того, щоб 

конфлікт виник, цьому сприяє ряд особистісних умов: 1) складний внутрішній 

світ людини та актуалізація цих складнощів; 2) складна та розвинута ієрархія 

потреб та мотивів особистості; 3) високий рівень розвитку цінностей та почуттів; 

4) складні та розвинені внутрішня організація та когнітивний апарат, схильність 

людини до самоаналізу. Рідше поява внутрішнього конфлікту може бути 

зумовлена зовнішніми (або ситуативними) факторами. Як правило, під ними 

розуміють явища природи, феномени, пов’язані з впливом суспільства, або 

процес виникнення нових потреб у результаті задоволення старих та ін. 17; 21.   

Наслідки внутрішньоособистісних конфліктів можуть бути 

конструктивніими, функціональними та продуктивними. І, навпаки, 

деструктивними, дисфункціональними, непродуктивними із негативними 

наслідками. Хоча внутрішня конфліктність зазвичай усвідомлюється людиною, 

вирішення цієї проблеми викликає певні труднощі та завжди супроводжується 

емоційними реакціями. 

Конструктивні конфлікти, як правило, роблять більш складним та 

напруженим психічне життя людини, але сприяють її переходу на нові рівні 

функціонування. Позитивними наслідками внутрішньоособистісних конфліктів 

вважають таке:  

- Внутрішні конфлікти сприяють тому, що людина мобілізує 

свої ресурси для переборення перешкод на шляху свого розвитку; 

- Вони допомагають людині пізнати себе та виробити 

адекватну самооцінку;  

- Цей конфлікт загартовує волю та зміцнює психіку людини;  

- Внутрішній конфлікт часто виступає засобом та способом 
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саморозвитку та само актуалізації людини;  

- Подолання конфліктів дає людині відчуття повноти життя, 

людина стає внутрішньо багатшою, більш яскравою та повноцінною 

(тобто людина насолоджується перемогою над собою коли 

наближається «Я»-реальне та «Я»-ідеальне 17; 21.   

Внутрішньоособистісний конфлікт може мати і деструктивний характер, 

коли особистість не може знайти виходу з конфліктної ситуації, не в змозі вчасно 

і позитивно вирішити протиріччя внутрішньої структури. Деструктивні наслідки 

внутрішньоособистісних конфліктів можуть бути пов’язані з припиненням 

розвитку особистості, початком її деградації. У найгірших варіантах розвитку 

внутрішньоособистісних конфліктів і їх тривалого ігнорування спостерігаються 

тяжкі негативні переживання, тривога, апатія, стрес, фрустрація, втрата 

впевненості в своїх силах, комплекс неповноцінності, втрата сенсу життя, 

суїцид; всі види психологічних захистів, які стосовно внутрішньоособистісним 

конфліктів позначаються як «латентні способи вирішення конфлікту» (істерія, 

симуляція, сублімація, компенсація, відхід від дійсності, регресія і ін.).  

Негативними наслідками внутрішніх конфліктів можуть бути такі прояви 

та стани:  

- Дезорганізація як психічна, так і фізіологічна;  

- Активність та ефективність діяльності знижується;  

- Припиняється ріст особистості, починається деградація;  

- Появляється агресія або, навпаки, з’являється покірність як 

захисні реакції поведінки;  

- Виникає стан сумніву, психічної пригніченості, появляється 

тривожність та загальна депресія;  

- Руйнуються смислоутворювальні життєві цінності та втрата 

сенсу життя;  

- З’являється невпевненість у своїх силах, появляється відчуття 

нікчемності та неповноцінності 17; 21.   



 24 

Негативні наслідки внутрішньоособистісних конфліктів можуть 

стосуватися не тільки стану самої особистості, але і її взаємодії з іншими 

людьми, може бути у групі, в школі, сім’ї, на роботі. На побутовому рівні такими 

негативними наслідками можуть бути деструкція існуючих міжособистісних 

відносин,несподіване відокремлення особистості в групі, мовчання, 

дратівливість, підвищена агресивність, відсутність захопленості, підвищена 

чутливість до критики або, навпаки, критиканство, лайки, демонстрація своєї 

переваги, девіантна поведінка і неадекватна реакція на поведінку інших, 

несподівані, нелогічні питання, відповіді невпопад, що приводять 

співрозмовника в замішання, жорсткий формалізм (буквоїдство), формальна 

ввічливість, стеження за іншими, пошук винних та ін. 

У випадку коли внутрішньо особистісний конфлікт є невирішеним, то він 

може привести до таких деструктивних наслідків, як: стрес, фрустрація та 

невроз. Стрес визначається як стан людини, який виникає у відповідь на 

різноманітні емоційні дії. Фрустрація розуміється як психічний стан, що 

викликається непереборними об’єктивними та суб’єктивно сприйнятими 

труднощами, які виникають на шляху до досягнення мети або вирішення 

завдання. Неврози – це група нервово-психічних розладів, які мають психогенну 

природу. Поява неврозів свідчить про те, що внутрішньо особистісний конфлікт 

переріс у невротичний конфлікт.  

Невротичний конфлікт може виникнути у людини у будь якому віці, однак 

його підвалини закладаються у дитинстві. Якщо дитина жила в умовах, що 

порушували відносини дитини з оточуючим соціальним мікросередовище 

(насамперед з батьками), то у дитини можуть сформуватися невротичні 

конфлікти вже у дорослому віці. Поява невротичного конфлікту та неврозів може 

стати фундаментом виникнення невротичної особистості, яка характеризується 

внутрішньо-суперечливими тенденціями, які невротик не здатний ні вирішити, 

ні примирити 42.   

Отже, в загальному всі причини виникнення внутрішніх конфліктів 

розділяють на три види: внутрішні причини, що кореняться в суперечностях 
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самої особистості; зовнішні причини, обумовлені положенням особистості в 

соціальній групі; зовнішні причини, обумовлені положенням особистості в 

суспільстві. 

Наслідки внутрішньоособистісних конфліктів можуть бути 

конструктивними, функціональними та продуктивними. І, навпаки, 

деструктивними, дисфункціональними, непродуктивними із негативними 

наслідками. Хоча внутрішня конфліктність зазвичай усвідомлюється людиною, 

вирішення цієї проблеми викликає певні труднощі та завжди супроводжується 

емоційними реакціями. 

 

Висновки до першого розділу 

Проаналізовано наукові підходи до розуміння сутності внутрішньо 

особистісних конфліктів. Сутність внутрішньоособистісних конфліктів 

розглядається зарубіжними психологами в рамках їхнього розуміння 

особистості. Так, З. Фрейд, К. Хорні, А. Адлер, К. Юнг, Е. Фром та інші в рамках 

глибинної психології; Б. Скінер, К. Міллер, Д. Доллард в рамках біхевіоризму, 

К. Левін, Ф. Перлз та інші в гештальтпідході; Л. Фестінгер з когнітивного 

підходу; А. Маслоу, К. Роджерс, Г. Олпорт та інші з гуманістичного підходу; Д. 

Мід, Т. Шибутані, Г. Томпсон в рамках інтеракційної психології. Питанням 

розв’язання внутрішньо особистісних конфліктів у сучасній українській 

психології присвятили свої розвідки Л. Березовська, Л. Боброва, Л. Вербицька, І. 

Власенко, Н. Волошко, Н. Герасімова, О. Голощук О. Іванашко, А. Кунцевська, 

Т. Маланьїна, Т. Титаренко, С. Чистяков та інші 

Не дивлячись на те, що велике розмаїття психологічних шкіл та вчених-

психологів, які працювали над проблемою внутрішньо особистісного конфлікту, 

всі зазначають, що психологічний конфлікт передбачає наявність у душі як 

найменше двох протиборчих сторін. 

Представлено типи внутрішніх конфліктів. Загальноприйнятої 

класифікації типів та видів внутрішніх конфліктів не здійснено. Однак, рядом 

науковців такі спроби були здійснені. А. Анцуповим та А. Шипіловим виділено 
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п’ять видів внутрішньоособистісних конфліктів: мотиваційний конфлікт, 

етичний конфлікт, конфлікт нереалізованого бажання (або комплексу 

неповноцінності), рольовий конфлікт, адаптаційний конфлікт. Ю. Юрлов описав 

конфлікт «втрати сенсу», рольовий внутрішньоособистісний конфлікт, конфлікт 

завищених вимог до себе, конфлікт «двох провідних мотивів», конфлікт 

«потягів» та конфлікт «комплексу неповноцінності». В. Мясищев описав такі 

типи невротичного конфлікту: істеричний, обсесивно-психостенічний та 

неврастенічний. Т. Титаренко та О. Донченко згрупували протиріччя, що 

приводять до внутрішньо особистісних конфліктів: протиріччя між жагою до 

життя та її знеціненням; конфлікт між новим та старим; амбівалентність 

емоційного світу; протиріччя між ідеєю, сенсом життя та характером 

особистості; протиріччя в моральних переконаннях, між особистими почуттями 

та обов’язком, добром та лукавством однієї і тієї ж людини; конфлікт 

загальнолюдського, соціального та індивідуального, який перейшов у 

внутрішній світ людини; а також конфлікт неприйняття ролі особистістю, 

конфлікт розчинення особистості в ролі та конфлікт внутрішнього зіткнення 

різних ролей. 

Визначено, що всі причини виникнення внутрішніх конфліктів розділяють 

на три види: внутрішні причини, що кореняться в суперечностях самої 

особистості; зовнішні причини, обумовлені положенням особистості в 

соціальній групі; зовнішні причини, обумовлені положенням особистості в 

суспільстві. 

Наслідки внутрішньоособистісних конфліктів можуть бути 

конструктивними, функціональними та продуктивними. І, навпаки, 

деструктивними, дисфункціональними, непродуктивними із негативними 

наслідками. Хоча внутрішня конфліктність зазвичай усвідомлюється людиною, 

вирішення цієї проблеми викликає певні труднощі та завжди супроводжується 

емоційними реакціями. 
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РОЗДІЛ 2 

 

 

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ 

ВНУТРІШНЬООСОБИСТІСНИХ КОНФЛІКТІВ 

 

 

2.1. Організація дослідження, обґрунтування методик та опис вибірки 

Дослідження проводилося у декілька етапів, опишемо їх. 

Перший етап дослідження був присвячений теоретичному аналізу 

психології внутрішньо особистісних конфліктів, визначити типи внутрішніх 

конфліктів, описати причини виникнення.  

Другий етап спрямований на визначенні методичного забезпечення, 

аналізу та відбору психодіагностичних методик, підготовку стимульного 

матеріалу, бланків методик та гул-форм. 

Під час третього етапу проведено опитування як через безпосередню 

взаємодію та через Інтернет-простір, опрацьовано отримані дані із 

застосуванням методів математичної статистики.  

Четвертий етап передбачав аналіз та опис отриманих результатів 

дослідження.  

Для того, щоб визначити психологічні особливості 

внутрішньоособистісного конфлікту знадобилося певне психодіагностичне 

забезпечення. Найбільш догідними для вирішення вищевказаної проблеми 

виявились такі методики, як:  

- методика для визначення рівня самоставлення 

особистості В. Століна – С. Пантелєєва 49;  

- методика дослідження самооцінки С.О.Будассі 29;  

- методика оцінки реактивної (ситуативної) та 

особистостіної тривожності (автори Ч. Спілбергер, Ю. Ханін) 29;  
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- методика на визначення самооцінки комплексу 

неповноцінності 29.  

Вважаємо за необхідне охарактеризувати кожну з перерахованих вище 

методик і обґрунтувати їх вибір саме для нашого дослідження. 

Опишемо, охарактеризуємо та обґрунтуємо зазначені вище методики 

дослідження. 

Методика для визначення рівня самоставлення особистості 

В. Століна – С. Пантелєєва 49. Вона застосовується для виявлення структури 

самоставлення людини та ступінь виразності певних компонентів 

самоставлення. У нашій роботі дана методика дозволяє виявити наявність 

внутрішньо особистісного конфлікту, Адже в ній є окрема шкала «внутрішня 

конфліктність». 

Самоставлення людини описується у рамках уявлень людини про сенс 

власного «Я», як сумарне відчуття, яке спрямоване на «Я». Самоставлення 

розглядається як переживання своєї цінності, яке розкривається в широкому 

спектрі почуттів. Концепція самосвідомості особистості В. В. Століна 

вважається основою розуміння самоставлення. Автор виділив три виміри 

самоставлення, а саме: симпатію, близькість та повагу.  

Даний психодіагностичний інструментарій може проводитися як в 

індивідуальній, так і в груповій формі. Щодо обмежень у часі, то їх немає. 

Обробляються результати за розробленим авторами ключем. Спочатку 

обраховуються сирі бали, потім вони переводяться у стени.  

Аналізуються отримані результати за кожною шкалою окремо згідно 

визначених рівнів:  

Від 1 до 3 стенів – низькі показники, 

Від 4 до 7 стенів – середні показники,  

Від 8 до 10 стенів – високі показники.   

У даній методиці наявні дев’ять шкал, а саме: «відвертість», 

«самовпевненість», «самокерівництво», «віддзеркалене Я», «самоцінність», 

«самоприйняття», «самоприв’язаність», «внутрішня конфліктність» та 
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«самозвинувачення». Для визначення наявності внутрішнього конфлікту крім 

спеціальної шкали «внутрішня конфліктність» (високі показники – 8-10 стенів), 

є побічні показники. Так, низькі показники за шкалами «дзеркальне Я», 

«самоцінність», «самоприйняття», «самоприв’язаність» (низькі показники – 1-3 

стенів) також свідчать про наявний внутрішній конфлікт та високі показники за 

шкалою «самозвинувачення» (високі показники – 8-10 стенів).  

Представимо інтерпретацію шкали «внутрішня конфліктність». Високі 

результати за даною шкалою характеризують не тільки наявність внутрішніх 

конфліктів, а і можливий прояв тривожно-депресивних станів, які часто 

супроводжуються почуттям провини. Вони часто не можуть погодитися із собою 

та часто перебувають у ваганні щодо правильності та неправильності, 

доцільності та недоцільності, потрібності та непотрібності, між бажаннями та 

потребою тощо. Середній рівень вказує, що у досліджуваних є присутньою 

висока рефлексія, вони достатньо глибоко та деталізовано проникають у себе, є 

адекватний образ «Я», в той же час функціонує витіснення, вони усвідомлюють 

власні проблеми. Низький рівень говорить про неприймання та заперечення 

проблемних ситуацій, необґрунтовану самовдоволеність та закритість.  

Методика дослідження самооцінки особистості С. О. Будассі [29].  

За методикою можна проводити кількісне з якісної інтерпретацією 

самооцінки особистості. Основою методики є спосіб ранжування, тобто 

приписування якостям певного порядкового числа.  

Метою обробки результатів постає визначення зв’язку між ранговими 

оцінками якостей особистості, що складають «Я»-ідеальне та «Я»-реальне. Міра 

цього зв’язку встановлюється через коефіцієнт рангової кореляції.  

Отримані результати інтерпретуються за таким алгоритмом.  

Коефіцієнт рангової кореляції r може знаходитися в інтервалі від -1 до + 1. 

Якщо отриманий коефіцієнт становить не менше -0,37 і не більше +0,37 (при 

рівні достовірності рівному 0,05), то це вказує на слабкий незначний зв’язок (чи 

його відсутність) між уявленнями людини про якості свого ідеалу і про реальні 

якості.  
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Низькі показники означають нечітке і недиференційоване подання 

людиною свого «Я-ідеального» та «Я-реального».. Значення коефіцієнта 

кореляції від +0,38 до +1 – свідчення наявності значимої позитивного зв’язку між 

Я ідеальним і Я реальним. Це можна трактувати як прояв адекватної самооцінки 

або, при р від +0,39 до +0,89, як тенденція до завищення. Значення ж від +0,9 до 

+1 часто висловлюють неадекватно завищений самооцінювання. Значення 

коефіцієнта кореляції в інтервалі від -0,38 до -1 говорить про наявність 

значимого негативного зв’язку між «Я-ідеальним» та «Я-реальним» (відбиває 

невідповідність або розбіжність уявлень людини про те, якою вона хоче бути, і 

тим, якою вона є в реальності). Цю невідповідність пропонується інтерпретувати 

як занижену самооцінку. Чим ближче коефіцієнт до -1, тим більше ступінь 

невідповідності.  

Отже, самооцінка особистості визначається за такими рівнями:  

-1,0 - +0,85 - самооцінка є неадекватно високою,  

+0,84 - +,53 – самооцінка є адекватно високою, 

+0,52 - -0,1 – самооцінка є адекватна, середня, 

-00,09 - -0,32 - самооцінка є адекватно низькою,  

-0,33 - -1,0 - самооцінка є неадекватно низькою. 

Методика оцінки реактивної (ситуативної) та особистісної 

тривожності (автори Ч. Спілбергер, Ю. Ханін) [29] складається з 40 

тверджень. Дослідження рівня тривожності в даний момент, тобто реактивної 

тривожності та особистісної, як стійкої характеристики людини, можна 

проводити методом самооцінки індивідуально, і в групі. Дослідник роздає 

кожному учасникові бланк зі шкалами самооцінки і пропонує відповісти згідно 

з інструкціями на надруковані на обох сторінках бланка запитання. Якщо в 

когось виникають запитання, то можна ще раз звернути увагу на інструкцію і 

вказати, що на кожне запитання можливі 4 варіанти відповідей, які відрізняються 

за ступенем інтенсивності прояву вказаного в запитанні стану. 

Реактивна або ситуативна тривожність характеризується напруженістю, 

неспокоєм, нервозністю. Особистісна тривожність – це стійкий стан. Вона 



 31 

характеризує схильність людини сприймати значну кількість ситуацій як 

загрозливі, реагувати на них станом тривоги. Певний рівень тривожності – 

природна і обов’язкова особливість активної особистості. 

Рівень тривожності (реактивної та особистісної) визначається за 

наступними рівнями:  

≥ 30 балів – низька тривожність, 

31-45 балів – середній рівень тривожності, 

46 балів ≤ - високий рівень тривожності.  

Методика на визначення самооцінки комплексу неповноцінності [49] 

включає в себе 30 тверджень. Отримані відповіді переводяться у бали за 

допомогою таблиці. Є три рівні:  

0 – 40 балів – проявляється висока закомплексованість, особистість себе 

оцінює негативно, зосереджена на своїх недоліках, помилках, постійно бореться 

із собою, і це тільки ускладнює відносини із оточуючими. 

41 – 80 балів – досліджуваний має можливість сам подолати свої 

комплекси, але іноді боїться аналізувати себе, свої вчинки. 

81 – 130 балів – особистість не позбавлена комплексів, як і кожна 

нормальна людина, але чудово долає свої проблеми. 

131 – 150 балів – особистість впевнена, що в неї немає ніяких комплексів. 

Але придуманий нею світ та власний образ є далекими від реальності.  

Для обробки отриманих даних застосовано методи математичної 

статистики: описова статистика, порівняння середніх значень та кореляційний 

аналіз 27 . 

Отже, зазначений методичний інструментарій та методи математичної 

статистики дозволять дослідити прояв внутрішньоособистісних конфліктів в 

особистості.  

У дослідженні особливостей прояву внутрішньоособистісних конфліктів, 

характеристик його взяло участь 50 осіб. Опитування проводилося як через 

безпосередні контакти (зустріч з досліджуваними) та через гул-форми. Щодо 

взаємодії, то це були індивідуальні опитування та міні-групові опитування.  
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Щодо вікового розподілу вибірки, то її склад був в межах від 20 років до 

35 років. З них від 20 до 25 років 18 осіб, від 26 до 30 років 17 осіб, від 31 до 35 

років 15 осіб (рисунок 2.1). 

 

Рисунок 2.1. Розподіл вибірки за віком 

Отже, як бачимо на рисунку 2.1 вибірка є рівномірно розподіленою за 

віковим показником.  

Щодо статевого розподілу, то у вибірка у нас різностатева. До неї ввійшло 

35 жінок та 15 чоловіків. Тобто у відсотковому розподілі жінок є більше, ніж 

чоловіків.  

У дослідженні взяли участь жителі Львова та Львівської області. З них 20 

досліджуваних проживають у місті Львів, 15 у невеликих містечках Львівської 

області та 15 у сільській місцевості (рисунок 2.2).  

 

Рисунок 2.1. Розподіл вибірки за територією проживання 

вік

20-25 років

26-30 років

31-35 років

вік

м. Львів

невеликі міста

сільська місцевість
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Як бачимо на рисунку 2.2 вибірка є достатньо рівномірно розподіленою за 

територією проживання.  

Отже, дослідження особливостей прояву внутрішньо особистісних 

конфліктів здійснено поетапно з ґрунтовним описом всього, що пророблялося. 

Обґрунтовано психодіагностичний інструментарій, визначено методики 

дослідження, які дозволили визначити наявність та прояв внутрішніх конфліктів, 

само ставлення, особистісної та ситуативної тривожності, самооцінки, 

комплексу неповноцінності у досліджуваних. А саме: методика для визначення 

рівня самоставлення особистості В. Століна – С. Пантелєєва; методика 

дослідження самооцінки С.О.Будассі; методика оцінки реактивної (ситуативної) 

та особистостіної тривожності (автори Ч. Спілбергер, Ю. Ханін); методика на 

визначення самооцінки комплексу неповноцінності. Для обробки отриманих 

даних застосовано методи математичної статистики: описова статистика, 

порівняння середніх значень та кореляційний аналіз. Описано вибірку 

досліджуваних, яка є достатньо рівномірно розподіленою за віковим критерієм 

та територією проживання. Щодо статевого розподілу, то досліджуваних жіночої 

статі є більше, ніж чоловічої.    
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2.2. Аналіз результатів емпіричного дослідження 

Оскільки дослідження спрямоване на визначення стратегії розв’язання 

внутрішньоособистісних конфліктів, а діагностичний етап передує 

корекційному, тому в даному підрозділі описано результати опитування щодо 

психологічних особливостей внутрішньоособистісних конфліктів у 

досліджуваних.  

Для дослідження особливостей прояву внутрішньо особистісних 

конфліктів застосовано такий психодіагностичний інструментарій, як: методика 

для визначення рівня самоставлення особистості В. Століна – С. Пантелєєва; 

методика дослідження самооцінки С. О. Будассі; методика оцінки реактивної 

(ситуативної) та особистостіної тривожності (автори Ч. Спілбергер, Ю. Ханін); 

методика на визначення самооцінки комплексу неповноцінності.  

Насамперед нам треба визначити досліджуваних з наявністю 

внутрішньоособистісних конфліктів. Для цього використано «Тест-

опитувальник визначення само ставлення особистості (автори В. Столін та 

С. Пантелєєв) 49. В даному тесті є шкала, за якою визначається наявність та 

інтенсивність прояву внутрішніх конфліктів особистості. Згідно з 

інтерпретацією методики, менші числові дані за такими шкалами, як: 

«відвертість», «самовпевненість», «самокерівництво», «віддзеркалене Я», 

«самоцінність», «самоприйнтяття», «самоприв’язаність» та більші числові дані 

за шкалами внутрішньої конфліктності і самозвинувачення свідчать про 

наявність внутрішньо особистісних конфліктів. Оціночні критерії методики є 

такими: 8-10 стенів – високі значення, 4-7 стенів – середні значення, 1-3 стени – 

низькі значення. 

За методикою дослідження самоставлення особистості В. В. Століна – 

Р. С. Пантелєєва визначено, що у 40% опитаних визначено 

внутрішньоособистісні конфлікти, у 35% на середньому рівні прояву вони є 

(тобто загроза виникнення) та у 25% досліджуваних констатовано низький 

рівень (відсутність внутрішнього конфлікту). Графічно результати представлено 

на рисунку 2.3. 
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Рисунок 2.3. Прояв внутрішньо особистісних конфліктів,% 

Як бачимо на рисунку 2.4 у 40 % досліджуваних діагностовано внутрішньо 

особистісний конфлікт. Високі результати за даною шкалою характеризують не 

тільки наявність внутрішніх конфліктів, а і можливий прояв тривожно-

депресивних станів, які часто супроводжуються почуттям провини. Вони часто 

не можуть погодитися із собою та часто перебувають у ваганні щодо 

правильності та неправильності, доцільності та недоцільності, потрібності та 

непотрібності, між бажаннями та потребою тощо.  

У 35 % опитаних виявлено середній рівень, тобто формування внутрішніх 

конфліктів. Середні бали вказують, що у досліджуваних є присутньою висока 

рефлексія, вони достатньо глибоко та деталізовано проникають у себе, є 

адекватний образ «Я», в той же час функціонує витіснення, вони усвідомлюють 

власні проблеми.  

У 25 % осіб, що прийняли участь в опитуванні не визначено внутрішніх 

конфліктів. Тобто знижені стени свідчать про те, що людина неприймає та 

заперечує проблемні ситуації, виявляє вдоволеність собою, що не має підґрунтя, 

а також закритість. 

Отже, в нашій вибірці визначено 40% досліджуваних, які переживають 

внутрішньоособистісний конфлікт, у 35% виявлено середній рівень прояву та у 

25% не проявляється внутрішній конфлікт.  

високий

середній

низький 
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Ми припускаємо, що переживання внутрішньо особистісних конфліктів 

супроводжується низьким рівнем віддзеркаленого само ставлення, 

самоприв’язаності та високим рівнем самооцінки самозвинувачення.  

Подальший опис буде спрямований на характеристику прояву 

внутрішньособистісних конфліктів. Почнемо його з опису само ставлення у 

досліджуваних. Вираженість показників само ставлення в групах з проявами та 

без проявів внутрішніх конфліктів надано в таблиці 2.1.  

Таблиця 2.1  

Вираженість показників самоставлення, середні значення 

 

Шкали  

Групи (стени) 

внутрішньоособистісний 

конфлікт є 

внутрішньоособистісного 

конфлікту немає 

М SD М SD 

Внутрішня 

чесність 
5,3** 1,39 7,1 1,53 

Самовпевненість 6,5 1,55 6,8 1,56 

Самоуправління 4,9 2,53 6,1 1,71 

Віддзеркалене 

самоставлення 
5,7* 1,47 6,7 1,52 

Самоцінність 6,8 1,07 7,2 1,68 

Самоприйняття 5,9 1,45 6,5 1,67 

Самоприв’язаність 5,2** 1,42 6,4 1,45 

Внутрішня 

конфліктність 
8,2** 0,33 5,4 1,28 

Самозвинувачення 7,0** 1,24 5,3 1,83 

Примітка. Рівні достовірності * – р≤0,05, ** – р≤0,01 

 

Першим проаналізуємо чинник «Самозневажливість», в який входять дві 

шкали («внутрішня конфліктність» та «самозвинувачення»). За обома шкалами 

середні значення груп з проявами та без проявів внутрішньо особистісних 
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конфліктів визначено статистичну відмінність (див. табл.. 2.2. та рис. 1.3). За 

шкалою «внутрішня конфліктність» спостерігаються високі середні значення у 

групі з проявами внутрішніх конфліктів 8,2±0,33 стенів проти 5,4±1,28 (р<0,01). 

Останній показник знаходиться в межах середнього рівня. Середні значення 

«самозвинувачення» знаходяться в межах середнього рівня, однак наближені до 

високого рівня. 7,0±1,24 стенів у групі з проявами внутрішніх конфліктів, а 

5,3±1,83 у групі без переживання цих конфліктів (р<0,01). Досліджувані з 

проявами внутрішніх конфліктів більш негативно ставляться до себе, ніж ті хто 

їх немає. Переживання психічних конфліктів проявляється через постійний 

контроль свого «Я», глибокої оцінки всього, що відбувається у власному 

внутрішньому світі. Через самокопання знаходять у собі ті риси, які вони потім 

засуджують. Конфлікт між «Я»-реальним та «Я»-ідеальним виникає в них через 

високі вимоги до себе, і, як наслідок, у них неузгодженість між рівнем домагань 

та тими досягненнями, які вони фактично мають. У них часто актуалізуються 

психологічні захисти, де домінуючими є осудження, звинувачення або залучення 

пом’якшуючих обставин. Підвищується внутрішня напруга, а основні потреби 

не можуть бути задоволеними. 

Наступний чинник – це «Самоповага», в який ввійшли шкали «внутрішня 

чесність», «самовпевненість», «самоуправління» та «віддзеркалене ставлення». 

За двома шкалами визначено відмінності на статистичному рівні. За шкалою 

«внутрішня чесність» та «віддзеркалене ставлення» середні значення групи з 

переживаннями внутрішніх конфліктів є нижчими, ніж у групі без його 

переживання. Показники за обома шкалами знаходяться в межах середнього 

рівня, але група з проявами внутрішньо особистісних конфліктів має більш 

наближеними до низького рівня.  

Що ж до чинника аутосимпатії», в який входять такі шкали, як 

«самоцінність», «само прийняття» та «самоприв’язаність», то статистичну 

відмінність визначено між показниками груп тільки за шкалою 

«самоприв’язаність». У групі з проявами внутрішніх конфліктів 5,21±1,42 стенів 

проти 6,4±1,45 стенів у групі без ознак цих конфліктів. Отримані показники у 
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групі з проявами внутрішньо особистісних конфліктів також знаходяться в 

межах середніх значень та в той же час є більше наближені до низьких значень, 

ніж у опитаних без переживання конфліктів.  

Для більш наочного представлення отримані дані щодо само ставлення 

надано на рисунку 2.4.  

 

 

Рисунок 2.4. Вираженість самоставлення 

Примітки:  

1. Рівні достовірності: * – р≤0,05, ** – р≤0,01.  

2. 1 – внутрішня чесність, 2 – самовпевненість, 3 – 

самокерівництво, 4 – віддзеркалене ставлення, 5 – самоцінність, 6 – 

само прийняття, - самоприв’язаність, 8 – самозвинувачення.  

 

Отже, у досліджуваних внутрішньо особистісні конфлікти проявляються 

через нижчого рівня прояву чесності, віддзеркаленого ставлення, прив’язаності 

до себе, та вищого рівня звинувачення себе, ніж у досліджуваних без прояву 

внутрішньо особистісних конфліктів. Інтенсивність прояву 

внутрішньоособистісних конфліктів у досліджуваних залежить від рівня прояву 

внутрішньої чесності, самозвинувачення, відображеного самоставлення та 

самоцінності. 
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Людина – істота суспільна, соціальна. Суспільство постійно оцінює як 

особистість з різних сторін, так і її діяльність, спілкування, поведінку, 

переживання. Людина постійно співвідносить ці оцінки суспільства з оцінкою 

власною. Ця самооцінка може бути як оптимальною, так і не оптимальною. Коли 

ця самооцінка є оптимальною, адекватною, то людина адекватно співвідносить 

свої здібності та можливості, під час ставлення до себе критично мислить, 

дивиться реально на свої успіхи та невдачі, цілі є неї є досяжними. Досягнуте 

така людина співвідносить з оцінками оточуючих. Адекватна оцінка зазвичай 

робить людину адекватною та такою, що постійно розвивається. Однак є інші 

прояви самооцінки – це надмірно завищеною або надмірно заниженою. Ці крайні 

прояви самооцінки часто людині заважають успішно розвиватися, рухатися 

вперед, приймати правильні рішення. Також вони (неадекватні рівні самооцінки) 

вони приносити багато негараздів внутрішніх людині. Вона тривожиться, 

переживає, замикається в собі або стає занадто балакучою, зверхньою, може 

проявляти агресію з приводом або без приводу.  

Припускаємо, що переживання внутрішньо особистісних конфліктів 

супроводжується низьким рівнем самооцінки.  

Для дослідження самооцінки з проявами та без проявів ВОК було 

застосовано методику на визначення самооцінки особистості С. Будассі [29]. 

Згідно інтерпретації тесту визначаються наступні рівні:  

-1,0 до +0,85 - самооцінка є неадекватно високою;  

+0,84 до +0,53 – самооцінка є адекватно високою;  

+0,52 до -0,1 – самооцінка є адекватна, середня;  

-00,09 до -0,32 - самооцінка є адекватно низькою;  

-0,33 до -1,0 - самооцінка є неадекватно низькою.  

Числові результати самооцінки надано в таблиці 2.2.  

Як бачимо в таблиці 2.2. визначено відмінності на статистичному рівні між 

середніми значеннями показників самооцінки груп досліджуваних, що 

переживають та не переживають внутрішньо особистісні конфлікти. Так, середні 

значення коефіцієнта рангової кореляції самооцінки у досліджуваних з проявами 
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внутрішніх конфліктів є нижчими 0,49±0,22, ніж у групі без ознак конфліктів 

0,55±0,24, що свідчить про наявність нижчого коефіцієнта та прояв нижчого 

рівня самооцінки у досліджуваних з переживаннями внутрішньоособистісних 

конфліктів. 

Таблиця 2.2  

Вираженість показників самооцінки, середні значення 

 

 

Змінна 

Групи (умовні одиниці) 

внутрішньоособистісний 

конфлікт є 

внутрішньоособистісного 

конфлікту немає 

М SD min max М SD min max 

Самооцінка 0,49* 0,22 0,11 0,89 0,55 0,24 0,7 0,91 

Примітка. Рівні достовірності * – р≤0,05, ** – р≤0,01 

 

Звертають на себе увагу мінімальні та максимальні індивідуальні 

показники. Так, у групі з проявами внутрішніх конфліктів діапазон 

спостерігається від 0,11 до 0,89 умовних одиниць, а в групі без переживання 

психічних конфліктів від 0,7 до 0,91 ум. од. Тобто в останній групі індивідуальні 

показники є вищими, ніж у групі з переживанням внутрішніх конфліктів. Отже, 

рівень самооцінки у групі досліджуваних з проявами внутрішньо особистісних 

конфліктів є дещо нижчим, ніж у групі без їхнього прояву.  

Для більш наочного представлення отримані дані щодо самооцінки в 

групах надано на рисунку 2.5.  
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Рисунок 2.5. Вираженість самооцінки, середні значення 

Примітка. Рівні достовірності * – р≤0,05, ** – р≤0,01 

Отже, при порівнянні середніх значень у групах виявлено істотні 

відмінності у показниках самооцінки між групами досліджуваних з проявами та 

без ознак внутрішніх конфліктів. У групі тих хто переживає внутрішні конфлікти 

самооцінка є нижчою, ніж у групі без прояву даного виду конфліктів.  

Припускаємо, що переживання внутрішньо особистісних конфліктів 

супроводжується високим рівнем тривожності. 

Для дослідження особливостей прояву тривожності, тривожності як 

реакції на подразники зовнішнього середовища та риси особистості в 

досліджуваних, що перебувають у стані внутрішніх конфліктів та не 

переживають їх застосовано тест-опитувальник визначення рівня тривожності 

(автори Ч. Спілбергер та Ю. Ханін) [29]. Автори визначають ситуативну тривогу 

або стан тривоги як реакцію людини на соціально-психологічні стресори у 

вигляді очікування негативної оцінки або агресивної реакції, сприйняття 

поганого ставлення, загроз поваги до себе та престижу. Особистісна тривожність 

розуміється як якість, риса, диспозиція, стійка схильність сприймати загрозу до 

«Я» особистості.  

Згідно інтерпретації методики рівень особистісної та ситуативної 

тривожності визначається за наступними такими рівневими показниками: низька 
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тривожність - до 30 умовних одиниць, помірна тривожність – від 31 до 45 

умовних одиниць, висока тривожність – 46 умовних одиниць та більше.  

Числові результати ситуативної та особистісної тривожності у 

досліджуваних надано в таблиці 2.3.  

Таблиця 2.3  

Вираженість показників тривожності, середні значення 

 

Тривожність  

Групи (умовні одиниці) 

внутрішньоособистісний 

конфлікт є 

внутрішньоособистісного 

конфлікту немає 

М SD М SD 

Ситуаційна  50,3* 15,49 41,2 9,71 

Особистісна  51,8** 7,45 43,5 5,56 

Примітка. Рівні достовірності * – р≤0,05, ** – р≤0,01 

 

Як бачимо в таблиці 2.3. показники (середні значення) між групами мають 

відмінності на статистично значимому рівні. При порівнянні вираженості рівнів 

тривожності у групах досліджуваних, що перебувають та не перебувають у стані 

внутрішніх конфліктів визначено статистичну відмінність у середніх значеннях. 

Так, у групі досліджуваних, що перебувають у стані внутрішнього конфлікту 

середні значення ситуативної тривожності є 50,3±15,59 ум. од., а у групі тих у 

котрих не визначається внутрішній конфлікт 41,2±9,71 умовних одиниць при 

р<0,05. Особистісна тривожність має схожі відмінності. У групі, яка переживає 

внутрішньоособистісні конфлікти середні значення в межах 51,8±7,45 умовних 

одиниць проти 43,5±5,56 умовних одиниць при р<0,01.  

Для більш наочного представлення отримані дані щодо ситуативної та 

особистісної тривожності в групах з переживанням та без переживання 

внутрішньо особистісних конфліктів надано на рисунку 2.6.  
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Рисунок 2.6. Вираженість тривожності, середні значення 

Примітка. Рівні достовірності * – р≤0,05, ** – р≤0,01 

 

Також варто зауважити, що у досліджуваних, в яких проявляються 

внутрішні конфлікти рівень особистісної та ситуативної тривожності в межах 

високих показників, а без прояву внутрішньо особистісних конфліктів числа 

тривожності знаходяться в межах середнього рівня. Також зауважуємо, що група 

досліджуваних з ознаками внутрішнього конфлікту є більш високими. Це вказує 

на те, що з ознаками внутрішньоособистісного конфлікту є більш тривожними, 

частіше обставини оточуючого світу сприймають як загрозу.  

Отже, аналіз отриманих даних щодо виявлення тривожності 

досліджуваних показує, що внутрішньоособистісні конфлікти проявляються 

через високий рівень ситуаційної та особистісної тривожності.  

Перші описи та визначення комплексів неповноцінності було здійснено в 

психоаналізі А. Адлером. Згідно його поглядів формування характеру 

особистості відбувається в перші п’ять років життя, на протязі яких вона відчуває 

на собі вплив несприятливих чинників, які і породжують у неї комплекс 

неповноцінності. В подальшому цей комплекс істотно впливає на поведінку 

особистості, її активність, думки і так далі. Комплекс неповноцінності 

визначається як емоційно зафарбовані переконання та життєві принципи, що 
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проявляються в імпульсивних та таких, що не піддаються поясненню вчинках, 

які ускладнюють нормальне життя, обмежують можливості розвитку 

особистості та заважають відчувати почуття радості. Комплекс неповноцінності 

змушує людину відчувати себе нижчим за інших, він може бути причиною 

відмови від будь-якої конкурентної боротьби. Комплекси розвиваються у 

особистостей, які до себе та до інших є занадто суворими.   

Припускаємо, переживання внутрішньо особистісних конфліктів 

супроводжується високим рівнем прояву комплексу неповноцінності.  

Для дослідження комплексу неповноцінності у групі з переживаннями та 

без переживання ВОК було застосовано методику визначення самооцінки 

комплексу неповноцінності [29]. Згідно інтерпретації методики 0-40 ум. од. – 

визначається комплекс неповноцінності, 41-80 ум. од. – наявний комплекс 

неповноцінності, є можливість особистості самій справлятися з ним, 81-130 ум. 

од. − наявний комплекс неповноцінності, але особистість сама справляється з 

ним, 131-150 ум. од. – комплекси особистістю не визнаються.  

Числові результати комплексу неповноцінності у досліджуваних надано в 

таблиці 2.4.   

Таблиця 2.4  

Вираженість комплексу неповноцінності, середні значення 

 

Шкала  

Групи (умовні одиниці) 

внутрішньоособистісний 

конфлікт є 

внутрішньоособистісного 

конфлікту немає 

М SD М SD 

Комплекс 

неповноцінності 
87,8** 15,29 104,9 15,04 

Примітка. Рівні достовірності * – р≤0,05, ** – р≤0,01 

 

Як бачимо в таблиці 2.4. в результаті проведеного дослідження визначено 

(рис. 3.15, табл. А.15 додатку А) на рівні статистичної значущості різницю між 
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показниками середніх значень комплексу неповноцінності груп, які 

переживають внутрішньо особистісний конфлікт та не переживають його.  

Так, середні значення у групі досліджуваних з проявами внутрішніх 

конфліктів є нижчими 87,8±15,29 умовних одиниць, ніж у групі без ознак 

конфліктів 104,9±15,04 умовних одиниць при р<0,01, що свідчить про наявність 

більшу міру прояву комплексу неповноцінності.  

Для більш наочного представлення отримані дані щодо комплексу 

неповноцінності в групах з переживанням та без переживання внутрішньо 

особистісних конфліктів надано на рисунку 2.7.  

 

 

Рисунок 2.7. Вираженість комплексу неповноцінності, середні значення 

Примітка. Рівні достовірності * – р≤0,05, ** – р≤0,01 

 

Отже, внутрішньо особистісні конфлікти можуть виникнути через 

переборення особистістю комплексів неповноцінності, а також прояви 

внутрішніх конфліктів супроводжуються вищим рівнем прояву комплексу 

неповноцінності.  

З’ясування того, як виникають та проявляються внутрішньоособистісні 

конфлікти в залежності від змінних, інших досліджуваних величин, дає змогу 

кількісно оцінити рівень взаємозумовленості цих показників, встановити певні 
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закономірності, що вказують на стратегії подолання внутрішньоособистісних 

конфліктів. Для визначення взаємозалежностей між внутрішньо особистісним 

конфліктом та іншими змінними було залучено кореляційний аналіз. Критеріями 

рівнів кореляційних зв’язків були межі, за якими вони оцінюються, а саме: 

слабкий, низький рівень кореляції r<0,3, помірний - r=0,3-0,5, помітний - r=0,5-

0,7 і високий r>0,7 [27]. 

Кореляційному аналізу підлягали результати показників шкали 

внутрішньоособистісних конфліктів та показники наступних методик: вивчення 

самовідношення Р. Століна, С. Пантелєєва, самооцінки особистості, емоційно-

вольової регуляції, самооцінка комплексу неповноцінності.  

Припускаємо, внутрішньо особистісні конфлікти мають взаємозалежності 

із само ставленням, тривожністю та комплексом неповноцінності. 

Отримані кореляційні зв’язки між внутрішньо особистісним конфліктом та 

змінними представлено на рисунку 2.8.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.8. Кореляційна плеяда між внутрішньо особистісним 

конфліктом та змінними 

Як бачимо на рисунку 2.8 є прямі та зворотні кореляційні зв’язки. Так, 

звертають на себе увагу прямі взаємозалежності між внутрішньо особистісним 

конфліктом та наступними показниками: особистісна тривожність (r=0,450) та 

зворотні взаємозалежності з самоприйняттям (r=-0,345), віддзеркаленим 

Віддзеркалене самоставлення r = 

-0,371 

Внутрішньо особистісний конфлікт 

Самоприйняття  

r = -0,345 

Комплекс неповноцінності r = -

0,366 

Особистісна тривожність  

r = 0,450 
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самоставленням (r=-0,371), комплексом неповноцінності (r=-0,366). Це свідчить 

про таку закономірність. Чим вищим є прояв внутрішньо особистісного 

конфлікту, тим вищими є прояви особистісної тривожності та зниження 

віддзеркалення свого Я, прийняття себе та комплексу неповноцінності та 

навпаки.   

Отже, внутрішньо особистісні конфлікти мають взаємозалежності з само 

ставленням, комплексом неповноцінності, тривожністю та опосередковано із 

самооцінкою.   

Емпіричне дослідження підтвердило наші припущення про те, що 

переживання внутрішньо особистісних конфліктів супроводжується низьким 

рівнем віддзеркаленого само ставлення, самоприв’язаності та самооцінки, 

високим рівнем тривожності, комплексу неповноцінності та самозвинувачення. 

А також те, що внутрішньо особистісні конфлікти мають взаємозалежності із 

само ставленням, тривожністю та комплексом неповноцінності. 

 

 

2.3. Стратегії розв’язання внутрішньоособистісних конфліктів в 

особистості 

Аналіз психологічної літератури показав, що питанням розв’язання 

внутрішньо особистісних конфліктів у сучасній українській психології 

присвятили свої розвідки Л. Березовська 3, Л. Боброва 6, Л. Вербицька 7, 

І. Власенко 8, Н. Волошко 9, Н. Герасімова 10, О. Головчук 15, В. Джелалі 

31, О. Іванашко 19, Т. Маланьїна 24, Т. Титаренко 33; 34, С. Чистяков 44, 

В. Шпунова 45 та інші. 

 Наявність внутрішньоособистісних конфліктів найчастіше є однією із 

поширених психологічних причин виникнення міжособистісних та інших видів 

конфліктів.  

Знаючи причини і чинники, які сприяють виникненню внутрішньо 

особистісних конфліктів, їхні особливості, прояв, характеристики людини можна 
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визначити яка стратегія, тактика, шляхи, умови та способи подолання можна 

застосувати.  

Вирішення внутрішньоособистісних конфліктів може бути як 

конструктивним, так і деструктивним. Якщо внутрішній конфлікт вирішується 

конструктивно, то людина краще розуміє своє життя, вона сприймає все більш 

ціннісно, стає більш врівноваженою.   

Для розв’язання внутрішньо особистісного конфлікту застосовують 

спеціальні стратегії вирішення розв’язання. До них належать. 

Компроміс, під час якого здійснюється вибір на користь певного варіанту, 

в той же час особистість поступається іншими. 

Уникнення – стратегія, під час якої людина ухиляється від вирішення 

проблем, які у неї є.  

Переорієнтація передбачає зміну домагань відносно того об’єкта, який є 

значимим і який викликав внутрішню проблему.  

Сублімація переводить психічне енергію у заняття різними видами 

творчості, спортом, музикою, тобто переведення в інші сфери діяльності.   

Ідеалізація є мріями, фантазіями, відходом від реальності.  

Витіснення є придушенням відчуттів, устремлінь, прагнень, бажань 

особистості.  

Отже, стратегіями розв’язання внутрішньо особистісного конфлікту є 

компроміс, уникнення, переорієнтація, сублімація, ідеалізація та витіснення.  

На основі теорії З. Фрейда можна стверджувати, що подолання 

внутрішнього конфлікту відбувається через психологічні захисти та освіченість 

особистості. Психологічний захист розуміється як повноцінний механізм 

психіки, що функціонує повсякденно. Є продуктом розвитку та навчання 

людини. Однак, є науковці, які вказують на те, що психологічний захист не є 

продуктивним засобом вирішення внутрішнього конфлікту через те, що захисні 

механізми обмежують активність особистості та її розвиток. 

До механізмів психологічного захисту належать: витіснення, 

раціоналізація, заперечення, відособлення, компенсація, проекція, регресія, 
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придушення, ізоляція, інтроекція, інтелектуалізація, сублімація, компенсація, 

ідентифікація та інші 17.  

Люди, в яких є внутрішньособистісний конфлікт, через своєю поведінкою, 

ставленням та стосунками провокують виникнення інших конфліктів.  

Складено певну послідовність дій, які допомагають розв’язувати 

внутрішні конфлікти.  

Перший крок: визначити, що саме в цієї особистості є внутрішній 

конфлікт, 

Другий крок: визначити який же тип конфлікту є в людини, 

Третій крок: використати той засіб розв’язання конфліктної ситуації, що 

буде найбільш валідним та конструктивним в даній ситуації.  

Під час вирішення внутрішній конфліктів треба з’ясувати яку функцію має 

цей конфлікт. При дезінтегрую чому неконструктивному конфлікті можуть 

виникнути такі негативні психічні стани, як: переживання, високого рівня 

тривожність, стреси, можуть формуватися негативні стереотипи поведінки тощо.  

Щодо самооцінки, то під час внутрішнього конфлікту вона часто не є 

адекватною. Тому треба працювати із виправленням самооцінки, тобто її 

оптимізації. У випадку неадекватно заниженої підвищувати, а у випадку 

неадекватно завищеної працювати над її узгодженням з оцінкою соціального 

оточення, найближчого оточення, значимих людей.  

В рамках мотиваційної концепції М. Дойчем пропонуються наступні 

способи розв’язання внутрішніх конфліктів.  

Відкриті способи розв’язання передбачають:  

- Рішення ухвалює особистість, 

- Особистість припиняє коливання та сумніви, 

- Людина зосереджується на розв’язанні проблеми.  

Латентні або приховані способи розв’язання передбачають:  

- Виникнення істерії, симулювання страждання, 

- Перетворення психічної енергії в інший вид діяльності 

(сублімація), 
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- Відшкодування втраченого через виставлення інших 

цілей та отримання результатів (компенсація), 

- Людина занурюється у фантазії, мрії, роздуми (відхід 

від реальності), 

- Особистість змінює місце свого проживання, змінює 

роботу, змінює сім’ю (номадизм), 

- Появляється неврастенія, 

- Людина виправдує себе через логічні міркування, 

через відбір аргументів та фактів (раціоналізація), 

- Людина відривається від реальності, абстрагується від 

всього (ідеалізація), 

- Особистість придушує свої відчуття, устремління, 

бажання, звертається до більш примітивних форм поведінки, 

уникає відповідальності (рагресія), 

- Людина напускає на себе веселий стан, радісна та 

задоволена (ейфорія), 

- Є прагнення звільнитися від своїх негативних якостей 

через приписування їх іншим (проекція), 

- Людина уявно відділяє висловлені думки від автора 

думок або опонента людини (диференціація) 21.  

Для вирішення внутрішньо особистісних конфліктів застосовують певні 

принципи та способи. При врахуванні індивідуальної специфіки вони можуть 

застосовуватися в різних ситуаціях та бути результативними. До них належать 

наступні дії. 

1. Адекватно оцінити ситуацію, виявити суперечності, що 

стали причинами виникнення внутрішнього конфлікту та стали 

основою виникнення відчуття страху, тривоги та гніву. 

2. Усвідомити екзистенцій ний сенс внутрішнього конфлікту, 

проаналізувати його важливість, оцінити місце та роль з погляду 

наслідків даного конфлікту. 
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3. Локалізувати причини внутрішнього конфлікту, виявити 

його сутність. 

4. Прианалізувати причини виникнення внутрішньо 

особистісного конфлікту.  

5. Пропрацювати емоції: випустити накопичений гнів, емоції, 

тривогу, для цього застосувати фізичні вправи або творчі заняття. 

6. Доцільним є провести індивідуальний тренінг, що дозволить 

розслабитися. 

7. Змінити умови та стиль своє роботи, або хоча б одне із них. 

Це у випадку коли внутрішній конфлікт виникає через умови 

діяльності, що є несприятливими. 

8. Можна знизити рівень домагань у випадку коли здібності 

людини та її можливості не можуть задовольнити прагнення та 

інтереси. 

9. Навчитися прощати інших та себе, що дуже важко. 

10. Вміти поплакати, адже зі сльозами знижується рівень 

негативних емоцій.  

Знання психологічних проблем виникнення і подолання 

внутрішньоособистісних конфліктів — неодмінна умова подальшого оволодіння 

навичками спілкування, регулювання і вирішення конфліктних ситуацій в 

міжособистісному і особистісно-груповому спілкуванні [14, 15]. 

Отже, під розв’язанням внутрішньо особистісних конфліктів розуміється, 

у першу чергу, набуття узгодженості компонентів внутрішнього світу людини, 

встановлення єдності психіки та її складових, зниження гостроти протиріч 

життєвих стосунків та відношень. Механізми вирішення внутрішньособистісних 

конфліктів містять механізми рефлексії, самоусвідомлення та саморозвитку, 

механізми психологічного захист) та формування «психологічного імунітету», 

становлення психологічного здоров’я особистості. 

Висновки до другого розділу 
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Емпіричне дослідження особливостей прояву внутрішньо особистісних 

конфліктів здійснено за допомогою наступних методик: методики для 

визначення рівня самоставлення особистості В. Століна – С. Пантелєєва; 

методики дослідження самооцінки С. О. Будассі; методики оцінки реактивної 

(ситуативної) та особистостіної тривожності (автори Ч. Спілбергер, Ю. Ханін); 

методики на визначення самооцінки комплексу неповноцінності.  

Визначено у 40% досліджуваної вибірки переживання 

внутрішньоособистісного конфлікту, у 35% виявлено середній рівень прояву 

такого конфлікту та у 25% не проявляється внутрішній конфлікт.  

Внутрішньоособистісні конфлікти проявляються через нижчого рівня 

прояву чесності, віддзеркаленого ставлення, прив’язаності до себе та вищого 

рівня звинувачення себе. Інтенсивність прояву внутрішньоособистісних 

конфліктів залежить від рівня прояву внутрішньої чесності, самозвинувачення, 

відображеного самоставлення та самоцінності.  

Внутрішньо особистісні конфлікти проявляються через високий рівень 

ситуаційної та особистісної тривожності, через переборення особистістю 

комплексів неповноцінності та вищим рівнем прояву комплексу 

неповноцінності.  

За кореляційним аналіз виявлено взаємозалежності між показниками 

внутрішньоособистісного конфлікту та самоставленням, комплексом 

неповноцінності, тривожністю та опосередковано із самооцінкою.   

Емпіричне дослідження підтвердило наші припущення про те, що 

переживання внутрішньо особистісних конфліктів супроводжується низьким 

рівнем віддзеркаленого само ставлення, самоприв’язаності та самооцінки, 

високим рівнем тривожності, комплексу неповноцінності та самозвинувачення. 

А також те, що внутрішньо особистісні конфлікти мають взаємозалежності із 

само ставленням, тривожністю та комплексом неповноцінності. 

Представлено опис стратегій розв’язання внутрішньо особистісних 

конфліктів в особистості.  
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ВИСНОВКИ 

У кваліфікаційній роботі проаналізовано теоретичні психологічні підходи 

до проблеми внутрішньоособистісних конфліктів, описано типи, чинники та 

наслідки внутрішньо особистісних конфліктів, емпірично досліджено 

особливості прояву внутрішньо-особистісних конфліктів у студентів та описано 

стратегії розв’язання внутрішньоособистісних конфліктів.  

1. Визначено, що внутрішньоособистісні конфлікти особистості 

розглядаються зарубіжними психологами в рамках їхнього розуміння 

особистості. Всі психологічні школи та вчені-психологи, які працювали 

над проблемою внутрішнього конфлікту, зазначають, що 

психологічний конфлікт передбачає наявність у душі як найменше двох 

протиборчих сторін.  

2. Загальноприйнятої класифікації типів та видів внутрішніх 

конфліктів не здійснено. Однак, зараз є відомі класифікації. В одній із 

них виділено п’ять видів внутрішньоособистісних конфліктів: 

мотиваційний конфлікт, етичний конфлікт, конфлікт нереалізованого 

бажання (або комплексу неповноцінності), рольовий конфлікт, 

адаптаційний конфлікт. В іншій описано такі конфлікти, як: конфлікт 

«втрати сенсу», рольовий внутрішньоособистісний конфлікт, конфлікт 

завищених вимог до себе, конфлікт «двох провідних мотивів», конфлікт 

«потягів» та конфлікт «комплексу неповноцінності». Описано типи 

невротичного конфлікту: істеричний, обсесивно-психостенічний та 

неврастенічний. 

Визначено, що всі причини виникнення внутрішніх конфліктів розділяють 

на три види: внутрішні причини, що кореняться в суперечностях самої 

особистості; зовнішні причини, обумовлені положенням особистості в 

соціальній групі та зовнішні причини, обумовлені положенням особистості в 

суспільстві. 
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Наслідки внутрішньоособистісних конфліктів можуть бути 

конструктивними (функціональними та продуктивними) та деструктивними 

(дисфункціональними та непродуктивними) із негативними наслідками.  

3. Емпірично досліджено особливості прояву внутрішньо особистісних 

конфліктів. Визначено у 40% досліджуваної вибірки переживання 

внутрішньоособистісного конфлікту, у 35% виявлено середній рівень прояву 

такого конфлікту та у 25% не проявляється внутрішній конфлікт.  

Внутрішньоособистісні конфлікти проявляються через нижчого рівня 

прояву чесності, віддзеркаленого ставлення, прив’язаності до себе та вищого 

рівня звинувачення себе. Інтенсивність прояву внутрішньоособистісних 

конфліктів у досліджуваних залежить від рівня прояву внутрішньої чесності, 

самозвинувачення, відображеного самоставлення та самоцінності.  

Внутрішньо особистісні конфлікти проявляються через високий рівень 

ситуаційної та особистісної тривожності, через переборення особистістю 

комплексів неповноцінності, та вищим рівнем прояву комплексу 

неповноцінності.  

Виявлено взаємозалежності між показниками внутрішньоособистісного 

конфлікту та самоставленням, комплексом неповноцінності, тривожністю та 

опосередковано із самооцінкою.   

Емпіричне дослідження підтвердило наші припущення про те, що 

переживання внутрішньо особистісних конфліктів супроводжується низьким 

рівнем віддзеркаленого само ставлення, самоприв’язаності та самооцінки, 

високим рівнем тривожності, комплексу неповноцінності та самозвинувачення. 

А також те, що внутрішньо особистісні конфлікти мають взаємозалежності із 

само ставленням, тривожністю та комплексом неповноцінності. 

4. Представлено опис стратегій розв’язання внутрішньо особистісних 

конфліктів в особистості.  
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Сова Х. Стратегії розв’язання внутрішньоосбистісних конфліктів 

У роботі розкрито поняття, види, типи та наслідки 

внутрішньоособистісних конфліктів. З’ясовано, що внутрішні конфлікти 

особистості розглядаються зарубіжними психологами в рамках їхнього 

розуміння особистості. Психологічний конфлікт передбачає наявність у душі як 

найменше двох протиборчих сторін. Висвітлено класифікації, види, чинники, 

причини та наслідки внутрішньо особистісних конфліктів. Емпірично 

досліджено особливості переживання внутрішніх конфліктів в особистості. 

Описано стратегії розв’язання внутрішньо особистісних конфліктів.  

Ключові слова: внутрішньоособистісний конфлікт, стратегії розв’язання, 

самооцінка, тривожність, комплекс неповноцінності, самоставлення. 

Sova H. Strategies for Resolving Intra-Personal Conflicts 

The paper reveals the concepts, types, types and consequences of intrapersonal 

conflicts. It has been found that internal personality conflicts are considered by foreign 

psychologists within the framework of their understanding of personality. 

Psychological conflict involves the presence in the soul of at least two opposing parties. 

Classifications, types, factors, causes and consequences of intrapersonal conflicts are 

highlighted. The peculiarities of experiencing internal conflicts in the individual have 

been empirically studied. Strategies for resolving internal conflicts are described. 

Key words: intrapersonal conflict, coping strategies, self-esteem, anxiety, 

inferiority complex, self-esteem. 

 


